

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXII.—Número 8.960

Segovia — Sábado 16 de Julio de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

## PROPAGANDAS DE DERECHAS

«En el problema agrario lo más grave ha sido el que unos cuantos señores que no tenían siete palmos de tierra, como a mí me ocurre, salieran a los pueblos para decir: «Todo eso que veis, luego será vuestro.»

(Del discurso del señor Lerroux en Zaragoza)

Los mejores propagandistas de los llamados idearios de derechas están siéndolo en estos momentos los caudillos de las fuerzas denominadas de izquierdas. Este fenómeno maravilloso es uno de los muchísimos «vice-versas» que en nuestro país circulan siempre y con más fiebre que nunca ahora. Es cosa comprobada que para que las ideas logren abrirse camino y encontrar buen acomodo en la opinión pública necesitan dos clases de propagandas: la verbal y la del hecho. La propaganda por el hecho la están llevando a cabo las gentes de izquierda con su absoluta incompreensión del sentir popular y sus frecuentes «patinazos» en la captación de voluntades. La propaganda verbal, encomendada a las gentes de derechas, no tiene ahora más que recoger, glosar y comentar políticamente lo que hacen o dejan de hacer las organizaciones de izquierda. Con tan sencillísimo plan, el éxito es indiscutible. Sólo es cuestión de no dejar de señalar ninguna de las muchas enormidades que a diario registra la crónica de la vida nacional.

Desde hace un par de años se está llevando a los más escondidos rincones del país ideas de disolución y rebeldía. No parece sino que quienes disponen a su arbitrio de la voluntad y la fuerza de las agrupaciones populares tienen el decidido empeño de martillar y hacer añicos la organización social, sin ofrecer nuevos modelos que sustituyan a la vieja organización. El alma lugareña, noble y sencilla, está ahora envaneada por las predicciones disolventes. A las gentes de los pueblos se les ha ofrecido lo imposible para captar su voluntad y apoderarse de sus votos. Cada día que pasa es mayor el desencanto de esas pobres gentes a quienes se les hizo soñar con un nuevo estado social en el que el dolor y la miseria estuviesen desahuciados a perpetuidad. Se ofreció al pueblo en discursos de encendidas fulgencias democráticas acabar con los ricos para que acabasen los pobres, y el resultado práctico de tales ofrendas ha sido el de no extinguir la «casta» de los ricos y aumentar, en cambio, el censo de los pobres. Mucha elevación de sueldos y jornales, concordada con un mínimo de rendimiento laboral. Consecuencia: encarecimiento del coste de la vida en simultaneidad con una

ALBERTO CAMBA.

horrorosa tormenta de piedra del tamaño de avellana. El fenómeno duró siete minutos, tiempo suficiente para destruir las cosechas de trigo, de centeno, la cebada pendiente de siega, avena, garbanzos, patatas, hortalizas y demás sembrados.

El aspecto del campo es desolador. Los agricultores están consternadísimos.

CORRESPONSAL.

### Daños en el término de Castillejo de Mesleón

Castillejo de Mesleón, 15.—La tormenta que ayer, 14, descargó en algunos términos de esta provincia, produjo también en este pueblo algunos daños, especialmente en la cebada, que al estar seca no pudo oponer al granizo la resistencia que los demás cereales.

Dado el gran tamaño del granizo y el tiempo que duró la tormenta, se temió al principio que los daños serían mayores.

Hoy, a última hora, parece que despeja.

CORRESPONSAL.

### UN INCENDIO

puede dejarle sin hogar y producir pérdidas irreparables a su industria. Asegure su casa, su fábrica o taller o su mobiliario en PLUS ULTRA

Agente general PLAZA MAYOR, 18  
Don Angel Gamboa TELÉFONO 301

## EL MANIFIESTO DE LOS SOCIALISTAS

### Lerroux dice que es impolítico, imprudente, injusto, anticonstitucional, antipatriótico y antirrepublicano

Madrid, 16.—El señor Lerroux conoció el manifiesto del partido socialista y la Unión General de Trabajadores a poco de levantarse. Como es natural, comprendió el enorme alcance político de una declaración como esa.

Le visitaron algunos miembros de la minoría radical; pero el señor Lerroux se mostró poco propicio a hacer declaraciones ni a marcar criterios en orden a la actitud parlamentaria que el grupo podía adoptar en las Cortes.

A media mañana le visitamos. Nuestras primeras palabras fueron para expresarle la creencia general en la opinión pública de que la situación se había modificado y era preciso que se esclareciera en el salón de sesiones.

—¿Modificado? ¿Por qué? Se trata de un partido político que expresa una opinión.

—¿Y cómo juzga usted el documento?

—El manifiesto socialista es impolítico, imprudente, injusto, anticonstitucional, antipatriótico y antirrepublicano. Si algún crédito quedaba al partido socialista en el país, hoy lo ha perdido con ese documento inverosímil. A mí, personalmente, me satisface. Porque todo ese elemento tan considerable y de tanta calidad que en España se opone a la política socializante, ha de refluir hacia mí, que represento la oposición a esa misma política.

—¿Piensa usted dar estado parlamentario al asunto?

—Mire usted. Si yo planteara un debate a cuenta del manifiesto socialista, podría replicárseme que expresa la opinión de un partido fuera del Parlamento; es decir, que estamos en la misma situación que ayer, cuando el Gobierno entendía, sin decirlo, pero dejándolo adivinar, que nada tenía que oponer a juicios y manifestaciones hechos fuera de las Cortes. Ahora, si alguna minoría parlamentaria quiere plantear este asunto, yo no rehúiré la discusión y hablaré con toda claridad. El partido radical se rige por normas democráticas, y yo necesito reunir a la minoría y al Comité ejecutivo para adoptar un acuerdo que luego cumpliré fielmente.

—Se ha asegurado—dijimos—que la minoría es partidaria de retirarse del Parlamento.

—En primer lugar—respondió el señor Lerroux—, la experiencia demuestra que esas retiradas son impropiedades muchas veces, e ineficaces siempre. Yo sé que si me lanzara a un acto de esa naturaleza, las Cortes habrían terminado. Pero el hundimiento del Parlamento significaría un gravísimo quebranto para la República, y yo, que durante tantos años combatí para el advenimiento del régimen, no iba a coadyuvar a su derrumbamiento. Sin embargo, los socialistas no han tenido en cuenta esa consideración para lanzar su ma-

### La traída del agua potable a Zamarramala

Se están efectuando los trabajos del replanteo definitivo y en breve empezarán las obras

Por el competente ingeniero segoviano, perteneciente a la Confederación Hidrográfica del Duero, don Longinos Luengo, y por el ayudante del Cuerpo de Caminos Canales y Paertos don Mariano Mateos, se está procediendo a los trabajos de replanteo definitivo de la conducción del agua potable al vecino pueblo de Zamarramala, desde el manantial, conocido por Rubiales y situado en Berny de Porreros.

El tendido de la tubería, que es de hierro, abarca cinco kilómetros, figurando también en las obras de la conducción dos túneles y un depósito regulador con una capacidad de diez y ocho y medio metros cúbicos, que será construido a la salida del segundo túnel.

Las obras de abastecimiento dotarán al pueblo de un caudal de cincuenta litros por habitante y día.

El presupuesto de las mismas es de 64.000 pesetas.

Zamarramala contó ya en el siglo XVII con una conducción de agua potable que tomaba en el mismo manantial, del que hoy lo hace, dejando perder este servicio.

## PALABRAS DEL MOMENTO

UN VETO DEL SOCIALISMO

El partido socialista y la Unión General de Trabajadores ponen el veto a don Alejandro Lerroux para constituir un Gobierno y para formar parte de cualquiera que pudiera formarse para el régimen de la nación. Lo declaran en un manifiesto suscrito por los organismos dirigentes de aquellas agrupaciones. Es este un nuevo caso típico de cinica declaración de la más vergonzosa dictadura que los discípulos del marxismo a la nueva usanza pretenden imponer al país y al Gobierno. Constituye a la vez una evidente demostración de que no hemos penetrado todavía en el camino conducente a la normalidad. El hecho es un índice que señala a los menos avisados la conveniencia de disponer el espíritu para impedir la descomposición de esta España tan venturosa hasta hoy; tan preparada para serlo mañana; tan afanosa por conservar la paz en que supo mantenerse cuando la guerra incendiaba todo el suelo europeo.

Seguramente los españoles que votaron a los concejales y diputados a Cortes en 1931, no habrían proscrito a Lerroux del Gobierno de España. Representa el jefe radical la mayor acentuación republicana, la mejor historia en la República, la mayor templanza para estos instantes en que necesita prosélitos el régimen, el mayor merecimiento por su edad y su noble conducta. Y, sin embargo, el elemento menos republicano y más sospechoso de deslealtad para éste o para otro régimen, se constituye en multitud gregaria, y en un edicto de estilo imperial, al propio que incapacita a Lerroux, pretende coaccionar al Gobierno y advierte también al Jefe del Estado, más o menos directamente, la imposibilidad de disolver las Cortes. ¿Es aprobada esta conducta por el Gobierno y por el país republicano? ¿Qué piensa y qué dirá el Consejo de ministros? ¿Qué actos se realizan en demostración de que no es el socialismo el regidor del Gobierno?

Dígame lo que se diga, y hágase cuanto se haga, es lo cierto que en España pretende gobernar—gobierna ya—la dictadura socialista. Ha gobernado influyendo en las Cortes, en las provincias y en el propio Consejo de ministros. Ahora pretende ejercitar una dictadura, que tendrá todas las imperfecciones de la técnica de gobierno que distinguen a las multitudines erigidas en convención. Ello ha de originar una reacción formidable en el país. Ya es tonante la protesta que la nación expresa con relación al Consejo de ministros, por el predominio que en él ejercen las teorías y los hombres socialistas. No es la República, sino el mal gobierno de intereses espirituales y materiales lo que produce un malestar general. Ahora se acentuará éste ante el caso Lerroux; y si el manifiesto socialista no produce una reacción en el Gobierno, España temerá fundadamente que nos hallamos abocados a la dictadura del proletariado, más infecunda para sus creadores que para la clase media, y no será obra de un día la restauración del de la paz y la consolidación de las instituciones gobernantes.

R. C. de R.

### No hay más que dos dictaduras: una, de los socialistas, y otra, probable, de los militares

Una hora después, el señor Lerroux abandonó el Congreso. Un periodista se le acercó para decirle que los socialistas justificaban el manifiesto diciendo que éste se había publicado para oponerse a la dictadura que el señor Lerroux quería ejercer con ayuda de los elementos monárquicos.

El jefe radical contestó de este modo.

—Aquí no hay más que dos dictaduras: una la que ejercen los socialistas, que es efectiva y está muy clara; y otra, probable, de los militares, que surgirá si se sigue con esta política de cuartear el régimen republicano.

En la semana próxima habrá debate político, según Maura

Parece—dijo uno de los informadores a Maura—que la Cámara no da mucha importancia al manifiesto socialista. El señor Royo Villanova acaba de decir que el Congreso no da muestras de sensibilidad.

—Pues tendrá que darlas—contestó el señor Maura—, porque alguien se encargará de que la tenga. Yo no puedo ni debo hablar. Es la hora de permanecer callado.

—¿Pero se planteará el debate político?

—En la semana próxima. Yo lo afirmo.

Interesante conversación de Alba

A última hora coincidieron en uno de los escritorios de la Cámara don Santiago Alba y los señores Gomáriz y López Goicoechea, ambos de la minoría radical-socialista.

Los señores Gomáriz y López Goicoechea reconocieron la razón que asistía al señor Alba, pero añadieron que estaban sometidos a la férrea disciplina de su partido, que no consentía iniciativas personales.

—Pero eso—replicó vivamente el señor Alba—es un grave error de la República, que así no tendrá nunca hombres destacados.

—En efecto; lo de hoy es inaudito—manifestó el señor López Goicoechea—, un gravísimo asunto como el del manifiesto socialista se aparta, se deja a un lado, para que de aquí al martes se encoque y se envenene en la calle, en la Prensa y en los círculos políticos. Este es el efecto de la clandestinidad. En un

gran debate, ante el país entero, todo se aclara y todo se explica. El ambiente enrarecido y confuso se despeja, y la discusión obra como un sedante en los espíritus. Esa es la gran virtud del Parlamento, que aquí, por lo visto, se desconoce y se niega.

El señor López Goicoechea, refiriéndose al manifiesto del partido socialista, dijo que los radicales-socialistas tenían preparado otro, debido a la pluma del señor Gordón Ordax. Trataban en él de tres puntos concretos: la Reforma agraria, el Estatuto y la situación política. Por circunstancias especiales el manifiesto quedó inédito.

—Pero nosotros—agregó—pensábamos lanzar a la opinión pública ese manifiesto, al mismo tiempo que lo explicábamos en la Cámara para dar lugar a un amplio debate, donde todas las actitudes quedaran esclarecidas.

### La Fábrica de Loza cerrará hoy

A causa de estar sus almacenes abarrotados de género, para el que no encuentra mercado

Como llegara hasta nosotros la noticia de que la Fábrica de Loza iba a cerrar hoy, despidiendo por esta causa a todos los obreros empleados en la misma, esta mañana nos dispusimos a averiguar cuanto hubiera acerca de este asunto y, efectivamente, la desagradable noticia ha sido confirmada.

Se nos informa de que la Fábrica de Loza tiene abarrotados de género sus almacenes y talleres por haberse paralizado casi totalmente la demanda de los productos de esta industria, que gozaban de gran fama en el mercado nacional y extranjero.

Ante esta grave contingencia—si guen diciéndonos—la empresa propietaria de la Fábrica de Loza se ha visto obligada a disponer el cierre de la misma, siquiera sea temporalmente determinación que lleva consigo el despido de todos sus obreros. El número de éstos que trabajaba en dicha industria era de unos cuarenta adultos e igual número, aproximadamente, de jóvenes de uno y otro sexo, que pasan a engrosar el contingente de «los sin trabajo».

De desear es que el mercado se normalice rápidamente para que la Fábrica de Loza vuelva a abrir sus

## En el nuevo Censo electoral de la provincia de Segovia figurarán 91.457 electores

De los cuales 45.678 son hembras. En la provincia habrá diez y seis pueblos con dos secciones y cinco con más de dos. La capital está dividida en diez y ocho secciones

### EN LAS LISTAS DE SEGOVIA FIGURAN 4.107 VARONES Y 5.038 HEMBRAS

Por la Sección provincial de Estadística se han remitido a los Ayuntamientos de la provincia las listas provisionales que han de servir de base para la renovación del Censo electoral en el presente año con arreglo a las prescripciones del Decreto de 26 de Enero último a fin de que sean expuestas al público durante los días 16 al 31 del actual para que todo elector pueda reclamar contra cualquier error de las mismas, aunque no le afecte personalmente, siempre que dichas reclamaciones se presenten con los justificantes oportunos al secretario del Ayuntamiento respectivo.

En todas las secciones se expone una lista general con los varones y hembras que en 1.º de Noviembre próximo tengan ya la condición de electores y otra adicional de aquellos que la adquirieran a partir de esta fecha hasta 1.º de Noviembre del año 1933, los cuales podrán ejercitar el derecho del sufragio en las elecciones que se celebren posteriormente el día en que cumplan los veintidós años.

En virtud de las nuevas normas para la división en Secciones, la capital se ha dividido en 18 secciones correspondiendo 5 al distrito 1.º, 3 al 2.º, 7 al 3.º y 3 al 4.º. La provincia tendrá en total 323 secciones. Los Municipios que tenían más de una sección y que son los que a continuación se citan, pasan a tener las siguientes:

Cantalejo, 3; Carbonero el Mayor, 3; Cuéllar, 5; El Espinar, 4; y San Ildefonso, 4.

Los que teniendo antes una sola pasan a tener dos, son Aguilafuente, Ayllón, Bernardos, Coca, Escalona del Prado, Fuentepelayo, Lastras de Cuéllar, Mozoncillo, Nava de la Asunción, Navalmanzano, Navas de Oro, Olumbada, Rianza, Sepúlveda, Turégano y Villacastía.

El total de electores incluidos en las listas generales de la provincia es de 91.457, de los cuales son 45.779 varones y 45.678 hembras y en las adicionales figuran 1.360 varones y 1.523 hembras. En las listas generales de la capital figuran 4.107 varones y 5.038 hembras y en las adicionales de la misma 117 varones y 150 hembras.

### Otra cosecha arrasada por la tormenta

Sebúlcor, 15 (7 t).—Ayer, a las doce y media de la tarde, descargó sobre este término municipal una

**AUTOMOVILISTAS**  
Poner en vuestros radiadores el nuevo nido TROMPSON, de gran rendimiento y acabado impecable  
EN CASA DE MAROTO, CERVANTES, 28.-SEGOVIA

**BIENVENIDO ALONSO**  
MEDICO-DENTISTA  
Consulta: de diez a una y de cuatro a seis  
Juan Bravo, número 72  
TELEFONO 193

# LA FLOR

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su clientela y público en general que ha empezado a elaborar las verdaderas ensaimadas y torteles

LA FLOR en suizos finos  
LA FLOR en pastas de miel  
LA FLOR en tortas de Alcázar

BOMBONES FINOS Y ESTUCHES PARA REGALOS, EN LA FLOR

¡NO CONFUNDIRSE! La verdadera ensaimada mayorquina, caliente a todas las horas, en casa de

CONRADO GARCIA CERVANTES, 2

LA FLOR. Confeitería y ultramarinos finos. Teléfono 303

puertas, renaciendo así en sus alcázar y en sus talleres la vida industrial que desde hoy se verá privada por imperativo de la situación mercantil.

## DESPUES DEL MANIFIESTO SOCIALISTA

### La Agrupación Radical de Madrid hace pública una nota

Madrid, 16.—Esta madrugada ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota:

«La Agrupación de Madrid del Partido Republicano Radical se ha reunido en Asamblea extraordinaria, que hace días tenía convocada, para tratar de la orientación a seguir por esta Agrupación ante el momento político.

Varios afiliados examinaron detenidamente y con gran serenidad la actual situación política, incluso la planteada por el manifiesto dado a la opinión por el Partido Socialista y la U. G. T. Intervinieron en la discusión algunos oradores que pertenecen a la U. G. T., mostrando su disconformidad con dicho manifiesto, que no responde a acuerdos de dicha Agrupación. Después de un largo debate se acordó, en medio de un gran entusiasmo, estimular a la minoría radical parlamentaria para que continúe su campaña ante la opinión pública y mostrarse solidaria con los discursos de don Alejandro Lerroux, haciendo una vez más entusiasta adhesión a su serenidad política. —Por la Agrupación de Madrid, La Junta Municipal.»

### CUATRO JOVENES DETENIDOS EN IRUN POR SUPONERSE QUE GESTIONABAN LA ADQUISICION DE 500 PISTOLAS

Bilbao, 16.—Conducidos desde San Sebastián, llegaron anoche cuatro jóvenes que fueron detenidos la víspera en las cercanías de Irún, en el punto denominado de Las Ventas.

Los periodistas interrogaron al señor Calviño, y éste los remitió al jefe de Policía, quien les informó, diciéndoles que dos de ellos, llamados don José María Méndez Vigo del Toro y don Ramón Triana, estaban realizando gestiones para la compra de 500 pistolas, que les había de entregar un tercero. Para hacerse cargo de esas armas—agregó—pidieron prestado su «auto» a un amigo de ambos llamado don Luis Maldonado, el cual conducía el coche en el momento en que los tres se dirigían al punto en que, según la confidencia, iba a hacerse entrega de las armas.

El cuarto detenido es un tal Juan Ormaechea Uriarte, obrero armero de Eibar y supuesto vendedor.

El servicio lo llevó a efecto la Policía de Irún, y el gobernador de Guipúzcoa creyó prudente remitir a los detenidos a Bilbao, para que el señor Calviño decidiese sobre el caso.

Los detenidos niegan toda participación en los hechos de que se les acusa, en virtud, al parecer, como decimos, de una confidencia.

## LOS TEATROS

### EN CERVANTES

Compañía de comedias y dramas de Julia Delgado Caro. «Las pobrecitas mujeres», comedia en tres actos de Luis de Vargas

El aplaudido autor del teatro Cómico de Madrid nos presenta en esta comedia, burlando y con el desenfado de estilo en el característico, un cuadro de costumbres, que aun abultado y caricaturesco para lograr los efectos teatrales que requiere toda obra escénica, no deja

## AVISO IMPORTANTE

Se advierte a las dueñas de casas de huéspedes y a los comerciantes que tengan en su poder vales de la Administración de alumnos de la Academia de Artillería e Ingenieros, para hacerlos efectivos, que únicamente podrán efectuarlo durante los días 15, 16, 18 y 19, y de diez a doce de la mañana, bien entendido que de no hacerlo estos días no podrán recibir su importe, por efectuar dicha Administración su última liquidación a fin del presente mes.

El capitán administrador, Alvarez Campana.

su papel con gracia de buena ley. Discreto, Enrique Pelayo, y muy gracioso, Angel Parra, aunque no debiera prodigar algunos gestos de dudoso gusto.

El público aplaudió al final de todos los actos.

F. MARTÍN Y GÓMEZ.

En vista del éxito obtenido por esta compañía de comedias en las representaciones de ayer, volverá a actuar el lunes próximo, poniendo en la sección de la tarde la divertida comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Analecto se divorcia», y por la noche, la hermosa obra de don Jacinto Benavente, «Los andrajos de la Púrpura», notable creación de la compañía.

### Excursión a San Lorenzo del Escorial

La organización la juventud del Circulo Mercantil

La juventud del Circulo Mercantil de nuestra ciudad, que constantemente viene dando muestras de su excelente organización y buen gusto en cuantos actos recreativos organiza, está formando una excursión a San Lorenzo del Escorial, que se verificará, salvo contratiempos inesperados, el domingo, 24 del corriente, en la que podrán tomar parte todos los señores socios de dicha entidad y sus familiares.

Los medios de locomoción que en tal jira se emplearán serán modernos autocars, con lo cual se facilita la mejor organización en lo relativo al horario de salida y regreso, que será el siguiente: Salida, a las seis de la mañana; regreso, a las ocho de la tarde.

Las referencias que hasta nosotros llegan, son demostrativas de que existe gran entusiasmo por asistir a tal jira, principalmente por parte del elemento femenino, por lo que no dudamos en augurar un éxito a sus organizadores.

Más adelante esperamos poder facilitar más detalles relacionados con esta excursión.

J. C.

### Para combatir los focos tíficos en Segovia

El inspector provincial de Sanidad, don Santiago Colomo, que con tanto acierto y diligencia está actuando para combatir los focos de infección tífica que se han presentado en Segovia, ha dispuesto, cumpliendo acuerdos tomados en la Junta provincial de Sanidad, lo siguiente:

- 1.º El cierre de una horchatería de la calle Juan Bravo, recientemente inaugurada, y prohibido la venta ambulante de helados, por haberse descubierto un foco de origen en dicho establecimiento.
- 2.º Prohibir también el cultivo en las huertas de productos de las mismas que se consumen crudos.

### Ha terminado la huelga de campesinos de la provincia de Valladolid

Valladolid, 16.—En el Gobierno civil se reunieron ayer tarde el presidente del Comité ejecutivo de la Federación comarcal, el delegado provincial del Trabajo y el presidente del Jurado mixto del Trabajo rural de esta capital, y acordaron circular órdenes a los pueblos de la provincia, para que termine la huelga de obreros agrícolas, en vista de la resolución del ministro de Trabajo, ratificando las bases aprobadas por dicho Jurado mixto.

Hoy se han reanudado los trabajos agrícolas. En algunos pueblos se reanudaron ayer mismo.

Durante la breve huelga no se han registrado incidentes. Únicamente en La Seca se hicieron disparos entre dos grupos de obreros, habiendo resultado herido uno de ellos.

### Quieren trabajar a viva fuerza

Huelva, 16.—En el pueblo de Manzanilla, un grupo de obreros irrumpió en una finca propiedad de Octavio Augusto Sánchez y se pusieron a trabajar contra la voluntad del dueño, quien se negó a pagarles el jornal.

Los obreros le apedrearon, y el dueño de la finca, para defenderse, hizo un disparo de pistola, que no hizo blanco.

La Benemérita ha practicado varias detenciones.

## FUTBOL LOCAL

### Partidos para mañana

D. La Granja-Athletic Segoviano  
Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará un emocionante partido de fútbol en el campo de «Chamberis», cedido galantemente por la Gimnástica, para contender los equipos D. La Granja y Athletic Segoviano.

Los atléticos se alinearán probablemente por este orden: Pantaleón; Mar, Esteban; Gil, Toldano, Jacinto; Martínez, Bravo, Casimiro, Artemio y Félix.

La afición segoviana tendrá ocasión de presenciar un emocionante partido, ya que el equipo forastero viene reforzado con valiosos elementos de la colonia veraniega, disponiendo de un «team» entusiasta y rápido. Por su parte, el Athletic, que posee un once acoplado y rápido, pondrá todo su entusiasmo para no defraudar a sus partidarios.—BRAVO.

### Gimnástica-Castilla

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, se jugará un interesante partido entre los equipos Castilla A. y Gimnástica B.

El encuentro promete ser interesante, por ser un desafío entre ambos onces, en el cual el Castilla va dispuesto a conquistar otra victoria para los colores que defiende.

Por su parte, la Gimnástica defenderá sus colores con el entusiasmo en ella característico.

Alineaciones:  
Gimnástica.—Bartolo; Trucha, Joaquín; Santamaría, Sérvulo, Pozo; Berzal, Paulino, Pujol, Calvo, Silvestre.  
Castilla.—Postigo; Mariano, Torres; Sansigre, Desgial, Tejedor; Martínez, Uruburo, Ezcurra, Chupi, Angel.

## Las sesiones de Cortes

### Se sigue discutiendo la base sexta de la Reforma agraria

Madrid, 16.—Continúa la discusión del dictamen de la Comisión de Marina sobre la rescisión del contrato de la Trasatlántica.

Se suspende esta discusión y continúa el proyecto de Reforma agraria. Se procede a la discusión de la enmienda que se refiere a cada uno de los párrafos de la base sexta.

El señor Leizaola defiende una enmienda en la que pide que el párrafo primero se redacte así:

«La Junta procederá, a los fines que se detallan en la base décimotercera en el inventario de las tierras susceptibles de expropiación, la cual se llevará a efecto en el siguiente orden.»

La Comisión lo rechaza. El señor Leizaola la retira.

El señor Velayos defiende otra, en la que pide que el párrafo primero se redacte así:

«El Instituto de Reforma Agraria procederá a practicar el inventario de las tierras susceptibles de expropiación de las fincas que se detallan en la base décimotercera en el plazo de un año, quedando excluidas, a efectos de esta ley, las tierras que no hayan sido inventariadas en dicho plazo.»

La Comisión advierte que su propósito es señalar un plazo, pero que aún no lo ha resuelto.

El señor Velayos retira la enmienda.

El señor Lamamié De Clairac defiende otra, que retira asimismo.

El señor Orozco defiende otra, en la que pide también el plazo de un año para hacer el inventario a que se refiere el párrafo que se discute.

La Comisión la rechaza.

El señor Orozco la retira.

El señor Velayos defiende otra, en que pide que el apartado primero se redacte así:

«Las fincas ofrecidas voluntariamente por sus dueños al Instituto, siempre que éste reputé aceptable, tanto la cantidad como la valoración de los oferentes, cuyas tierras se cederán a censo reservado o enfiteutic.»

El señor Morán, por la Comisión, rechaza la enmienda.

El señor Velayos insiste y la enmienda es rechazada por 70 votos contra 22. Los radicales se abstienen.

El señor Casanueva defiende otra en la que pide la supresión del párrafo 2.º de la base, en el que se establecen como expropiables las fincas de señorío.

El señor Serra Moret, por la Comisión, la rechaza.

El señor Aranda explica su voto en contra.

El señor Casanueva insiste en su enmienda, y los agrarios piden votación nominal, en la cual es rechazada aquella por 137 votos contra 11.

El señor Serrano Batanero defiende otra, que la Comisión acepta, y que pide se agregue al final del segundo apartado un párrafo que diga:

«O aquellos bienes de señorío que hayan sido transmitidos en la fórmula, por parte del enajenante, de a riesgo y ventura, o aquellos que en la escritura de venta o cesión se haya hecho constar por el vendedor o por el cedente que no vendría obligado a la evicción o saneamiento conforme a derecho, porque el vendedor o cedente cedía o enajenaba en las condiciones en que venía poseyendo.»

El señor Alvarez Mendizábal mantiene el primitivo dictamen como voto particular.

El señor Casanueva explica su voto.

Se procede a votación nominal y es rechazado por 111 votos contra 61. El señor Ossorio y Gallardo defiende otra en la que pide la supre-

# APARATOS RADIO

ENCHUFABLES A LA CORRIENTE  
LA VOZ DE SU AMO CON PRECIOS REBAJADOS

VEAN OTROS ESTUPENDOSOS MODELOS A PRECIOS BAJÍSIMOS. NO COMPRAR SIN VER ANTES ESTOS MODELOS

Esta casa no tiene sucursales, representantes, ni correderos, y pagamos la contribución que nos corresponde, así como la licencia exigida para vender estos aparatos.

## CASA MOZO

Isabel la Católica, 5.—Segovia

Como se ve, en la alineación hacen su debut, como jugadores gimnásticos, el portero, los defensas Trucha y Joaquín, y el interior derecha Calvo, del Castilla, éstos y aquel del Athletic.

Se recuerda a los socios de la Gimnástica que mañana, a las once de la misma, en el salón de El Pensamiento, se dará lectura del Reglamento para su aprobación en el Gobierno.

Pedir siempre «Anís la Castellana», es el de mejor paladar y se fabrica en Castilla.

En cambio, los derechos señoriales son derechos abusivos que deben desaparecer, porque son derechos que los propietarios se han arrogado.

Además, con la expropiación de las tierras de señorío, saldría beneficiado, precisamente, aquel heredero que vendió su parte y se dedicó a gastarse el dinero alegremente, y, en cambio, se perjudicaría a aquel otro que prefirió quedar apegado a la tierra, quizá por cariño y por deseo de mejorar su cultivo.

El señor Feced, por la Comisión, contesta al señor Ossorio.

Termina aconsejando al señor Ossorio que, ya que las derechos no le hacen ningún caso, debe irse con las izquierdas, donde será bien acogido.

El señor Sánchez Albornoz explica su voto en contra de la enmienda. Dice que tan ilegítimos son los bienes de señorío como los derechos señoriales de que ha hablado el señor Ossorio.

Recuerda que las Cortes de Cádiz abolieron los señoríos, pero que las Cortes de 1837 dieron una disposición, por la cual muchos señores se apoderaron de tierras que no habían sido nunca suyas, sino que sólo habían sido «señores» de ellas, o bien mediante documentaciones falsas, o bien dificultando a los pueblos la presentación de la documentación que les acreditaba como propietarios. En esta situación se encuentran muchos pueblos de Castilla, que fueron así desposeídos de sus tierras. Y los señoríos tradicionales se convirtieron en colonos móviles.

Tenta razón el señor Ossorio al decir que de peor origen eran las tierras adquiridas por la usura, y precisamente por eso él tiene presentada una enmienda proponiendo también la expropiación de las mismas, con o sin indemnización, que esto ya se verá, aunque él es partidario de indemnizar siempre.

El señor Ossorio retira la primera parte de la enmienda.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las nueve.

## VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

### «CASTILLOS DE ESPAÑA»

De uno de los más destacados y entusiastas glosadores del patrimonio ancestral de Arte e Historia que posee nuestra Patria, don Carlos Sathou Carreres, erudito bibliotecario, arqueólogo y publicista, es el nuevo libro titulado «Castillos de España», recientemente aparecido, con el pie editorial de la casa Francisco Beltrán, de Madrid, libro en extremo atrayente, cuya lectura revela la importancia que en el pasado alcanzó la raza, moviendo al conocimiento minucioso de sus gestas y su ideología preñada.

El señor Sathou Carreres viene cultivando esta clase de divulgación desde hace bastantes años, mediante el libro y la crónica en revistas y periódicos, constituyendo esa su labor un tributo romántico de alto significado elevador, doblemente mérito en momento como el presente, en que el prurito modernista pretende anular todos los aspectos tradicionales. Esa su dedicación hace que constituya una verdadera autoridad en la materia, por lo que sus trabajos, en general, encuentran siempre favorablemente predisposición a ese importante sector de público que es acogedor-entusiasta de cuanto publica el infatigable investigador levantino.

«Castillos de España» encarna buena parte de la labor de investigación y viajes del señor Sathou Carreres, peregrino enamorado de todos los vestigios de arte nacionales. Como ya denota su título, constituye una revisión expositiva de esos monumentos tan característicos y evocadores que en número de un millar aproximadamente se yerguen a lo largo del área hispánica, pregonando, paralelamente, los arrostos de otrora, cuando fueron erigidos, y la abulia presente, por la que vense rindiendo víctimas de la indiferencia bien conocidos. —ANGEL DOTOR.

de los hombres. En sus más de trescientas páginas, ilustradas con dos centenares de grabados y láminas que reproducen excelentes vistas fotográficas, «Castillos de España» ofrece una síntesis cardinal de estas edificaciones seculares, historizando sus orígenes, describiendo su traza y factura, evocando sus vicisitudes y papel histórico—tan brillante en la mayoría de los casos—y compulsando las diversas fuentes autorizadas de descripción y exégesis que existen acerca de los mismos, todo ello con sentido ecléctico y, a la vez, depurado, que acredita gran dominio de este linaje de conocimientos.

Agrupados por provincias, en doce capítulos principales (Andalucía, Aragón, Castilla, Cataluña, Extremadura, Galicia, León, Mallorca, Murcia, Navarra, Vascongadas y Valencia), todos los castillos españoles aparecen brillantemente reseñados en la obra que nos ocupa, con texto jugoso y ameno, por manera atrayente en todas sus partes, texto que cuenta—a más de interesantes prólogo y generalidades al comienzo, y, al final, Apéndice, Bibliografía e Índice toponímico—, esas ilustraciones de referencia, indispensable complemento de la misma. Juntado a las observaciones propias los juicios de otros escritores dignos de crédito—entre los que nos honra con su inclusión el señor Sathou—, cuyas palabras transcribiremos con frecuencia, puede decirse que el contenido de este libro resulta excelente en todos sus aspectos, por lo que debe proclamarse a «Castillos de España» como la guía ejemplar entre las de su índole, que ha de rendir gran provecho a la corriente turística y a la vulgarización de tantos y tantos monumentos gloriosos y bellísimos como aun permanece no bien conocidos. —ANGEL DOTOR.

## AGUSTÍN SANTAMARIA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industrias o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determines el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS Y EN JUAN BRAVO, NUM. 26, 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

ULTIMA HORA

MADRID, 4,30 TARDE

El Congreso se afirmaba hoy que la crisis está tramitándose desde hace tres días

habla de un Gobierno de franca coalición republicana, bajo la presidencia de Lerroux y del que Azaña formará parte. Los ministros socialistas celebran una reunión, suponiéndose que trataron del actual momento político

El Caballero niega que el manifiesto socialista sea un veto al Jefe del Estado

Academia de Artillería e Ingenieros

Madrid.—La «Gaceta» anuncia el nombramiento de un vacante en el cargo de coronel de Artillería y Estudios en la Academia de Artillería e Ingenieros.

Tratamiento de 2.000 toneladas de trigo exótico

Madrid.—La «Gaceta» publica dos decretos autorizando la importación de trigo exótico del depósito franco de Barcelona, por la cantidad total de 2.000 toneladas.

Arresto de un lujoso barco extranjero al Ferrol

Madrid.—Procedente de Santander un lujoso barco norteamericano, matrícula de Washington, cuyo bordo vienen distinguidos turistas británicos y el propietario de un multimillonario norteamericano.

Donativo de la Constructora Naval

Madrid.—La Constructora Naval ha entregado al Ayuntamiento de Segovia 500 pesetas para repartirlas entre los obreros parados.

Legüella, a causa de la pérdida de un hijo

Madrid.—En el Palacio de Justicia se ha degollado Pío Galdeano debido a que recientemente murió el hijo único que tenía.

Y han celebrado una larga conciliación los tres ministros socialistas

Madrid.—A las once de la mañana el ministro de Trabajo se reunió con los ministros socialistas Prieto, De los Ríos y Largo Caballero, para celebrar una conciliación.

El ministro de Trabajo dijo a los socialistas, después de terminar la sesión, que habían tratado de diversos asuntos que afectan al partido ocuparse para nada del ultimán del partido socialista U. G. T.

Interrogado por los informadores de la prensa política, dijo el ministro de Trabajo que ni ellos ni el Gobierno le iniciarían, pero que si el caso interviniera en él, que hasta la fecha está designado miembro de la minoría que haya de hacer uso de la palabra.

«¿Qué puntos ha de abarcar dicho debate?» preguntó un periodista.

«Eso depende» contestó el señor Largo Caballero—de la forma que se plantee. Por nuestra parte estamos decididos desde hace mucho tiempo a presentar las cosas con la mayor claridad. Tengan ustedes por seguro que si en el debate nos alude a los socialistas sabremos contestar de un modo cumplido.

Aludió después el mismo ministro reciente manifiesto ya citado, diciendo que es injusta la apreciación del mismo hacen algunos periódicos, calificándole de veto al Presidente de la República. No hay tal cosa—añadió—. Los socialistas somos respetuosos con la Constitución y sabemos que el Jefe del Estado tiene facultades para disolver el Parlamento.

Más sanciones a funcionarios del Catastro

Madrid.—El señor Bujeda ha dicho a los periodistas que en virtud de una visita de inspección realizada en el Catastro urbano de Baleares, se ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del aparejador don Fernando San Martín Blasco.

Añadió que estas medidas, verdaderamente excepcionales, en nada afectan a la capacidad y dignidad de los funcionarios del Catastro y que la inspección girada a las oficinas de Baleares, se ha hecho a instancia reiterada de los arquitectos directores de aquellas oficinas.

Noticias de Sevilla

Sevilla.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, el concejal socialista señor Ballesteros protestó contra la detención del propagandista de la paz Henri George, llevada a cabo en un pueblo de esta provincia.

El gobernador ha informado a los periodistas de que han sido detenidos por la Policía tres individuos que figuraban como cabecillas en el grupo que ayer se dedicó a asaltar varias tiendas de comestibles.

Esta mañana se adoptaron algunas precauciones en Barcelona. Otras noticias

Barcelona.—Esta madrugada se observó algún movimiento de fuerzas y la adopción de algunas precauciones, asegurándose que se trataba de evitar determinados manejos de elementos extremistas.

Procedente de Madrid llegó el redactor de «El Correo Catalán» señor Rico Ariza. También llegaron el ministro de Agricultura y el diputado radical señor Guerra del Río.

En una fábrica de Olot se declaró un incendio. Las pérdidas son de alguna consideración.

El gobernador ha prohibido una reunión que iban a celebrar los propietarios de Villafranca de Panadés por temor a disturbios e incidentes.

Segovia religioso

En la capilla del Carmen Mañana terminará el solemne novenario que a la Santísima Virgen del Carmen dedica la Asociación de Señoras, en la capilla de su nombre.

A las siete de la mañana habrá misa de comunión general, y a las diez y media será la misa mayor. Por la tarde, a las siete, se celebrará el ejercicio acostumbrado de la novena, con exposición mayor del Santísimo Sacramento y sermón a cargo del presbítero don Jenaro García Burgos, capellán excendente de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia.

El lunes, día 17, a las ocho de la mañana, se cantará un oficio de difuntos con misa, en sufragio de las asociadas y bienhechores de la asociación que hubieren fallecido.

En los Padres Franciscanos

Mañana, día 17, tercer domingo de mes, celebrará sus cultos la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en la forma siguiente: Por la mañana, a las nueve, misa de comunión. Por la tarde, a las siete, piadoso ejercicio, terminándose con la salve popular a la Virgen María del Perpetuo Socorro.

En Santo Domingo

La Venerable Orden Tercera celebrará por la mañana, a las ocho y media, la misa de comunión general, y los cultos mensuales ordinarios, a las siete de la tarde.

Enajenación de mobiliario

La Administración de Correos de esta capital anuncia la enajenación de algunos muebles, pudiéndose examinar la relación de los mismos y hacer las ofertas de precios en la citada Administración, hasta el día 25 de este mes, de dos a tres de la tarde.

COMERCIALES PARTICULARES

Asegurad vuestros comercios y ajuares contra el robo, en PLUS ULTRA. Agente general: don Angel Gamboa. PLAZA MAYOR, 18.—SEGOVIA. Teléfono 301.

De sociedad

De viaje Hoy ha pasado el día en Segovia el capitán de la Guardia civil señor Méndez, ayudante del coronel subinspector del primer tercio del Benemérito Instituto.

Han llegado a La Granja, para pasar allí la temporada veraniega, los marqueses de Jara-Real y familia.

Desde Segovia se ha trasladado a Madrid el marqués de Villasierra.

Baile en el Circolo Mercantil Esta noche, a las once, se celebrará en el patio de Cristales del Circolo Mercantil, un baile organizado por la juventud de aquella sociedad de recreo.

Ayer celebraron su fiesta onomástica el notable compositor musical Padre Enrique Villalba y la señora de Parada.

También hoy, festividad de la Virgen del Carmen, están de días la señora viuda de Otero y las señoras García Moreno y Camba.

Ha fijado su residencia en esta capital la familia del teniente coronel de la Guardia civil, primer jefe de la Comandancia de Segovia.

Se encuentra bastante mejor de la dolencia que le ha aquejado, habiéndole permitido los médicos que le asisten salir de Palacio en su automóvil, como ya lo ha hecho, el excelentísimo señor arzobispo de Valladolid, doctor don Remigio Gandásegui.

Vivamente deseamos que continúe la mejoría del ilustre prelado hasta su completo restablecimiento.

Se venden gallinas poniendo, por las y pollos Rhode y castellana negra, ponedero registrador y comederos tova. Plazuela de El Salvador, 7.

Orientación económica

LA BAJA DEL DESCUENTO

Por BALDOMERO ARGENTE.

España es un país singular que, gracias a sus gobernantes y al bajo nivel de la opinión pública en materias económicas, tiene varias singularidades: disfrutamos del arancel aduanero más alto; y de los impuestos sobre procesos de producción y consumo más altos; y de las rentas de tierras agrícolas y urbanas, proporcionalmente, más altas; y del coste de la vida, comparado con el nivel de las retribuciones, más alto; y del coste de producción más alto; y finalmente, del tipo de descuento más alto entre todas las naciones de nuestro tipo. No se dirá que no rayamos a gran altura.

Ahora parece que se levantan voces pidiendo la baja del descuento. Lo tenemos a 6 por 100; Inglaterra, al 2 y 1/2. Los Estados Unidos acaban de reducirlo también a ese tipo. Cito estos dos países porque ambos sufren una gran crisis económica, tienen millones de hombres parados, y su moneda una tendencia a la baja, hasta el punto de que, la primera, como es sabido, hubo de abandonar el 21 de Septiembre del año pasado el patrón oro.

Nosotros, en vista de las mismas circunstancias, decidimos hacer lo contrario que aquellos países: ellos bajaron el descuento, y nosotros lo subimos. Siempre admirando al mundo, como cuando hicimos la vigente Constitución, que tanto nos envidian las naciones extranjeras, al decir de los panegiristas del implacable Código!

Enajenación de mobiliario

La Administración de Correos de esta capital anuncia la enajenación de algunos muebles, pudiéndose examinar la relación de los mismos y hacer las ofertas de precios en la citada Administración, hasta el día 25 de este mes, de dos a tres de la tarde.

COMERCIALES PARTICULARES

Asegurad vuestros comercios y ajuares contra el robo, en PLUS ULTRA. Agente general: don Angel Gamboa. PLAZA MAYOR, 18.—SEGOVIA. Teléfono 301.

De sociedad

De viaje Hoy ha pasado el día en Segovia el capitán de la Guardia civil señor Méndez, ayudante del coronel subinspector del primer tercio del Benemérito Instituto.

Han llegado a La Granja, para pasar allí la temporada veraniega, los marqueses de Jara-Real y familia.

Desde Segovia se ha trasladado a Madrid el marqués de Villasierra.

Baile en el Circolo Mercantil Esta noche, a las once, se celebrará en el patio de Cristales del Circolo Mercantil, un baile organizado por la juventud de aquella sociedad de recreo.

Ayer celebraron su fiesta onomástica el notable compositor musical Padre Enrique Villalba y la señora de Parada.

También hoy, festividad de la Virgen del Carmen, están de días la señora viuda de Otero y las señoras García Moreno y Camba.

Ha fijado su residencia en esta capital la familia del teniente coronel de la Guardia civil, primer jefe de la Comandancia de Segovia.

Se encuentra bastante mejor de la dolencia que le ha aquejado, habiéndole permitido los médicos que le asisten salir de Palacio en su automóvil, como ya lo ha hecho, el excelentísimo señor arzobispo de Valladolid, doctor don Remigio Gandásegui.

Vivamente deseamos que continúe la mejoría del ilustre prelado hasta su completo restablecimiento.

Se venden gallinas poniendo, por las y pollos Rhode y castellana negra, ponedero registrador y comederos tova. Plazuela de El Salvador, 7.

Orientación económica

LA BAJA DEL DESCUENTO

Por BALDOMERO ARGENTE.

España es un país singular que, gracias a sus gobernantes y al bajo nivel de la opinión pública en materias económicas, tiene varias singularidades: disfrutamos del arancel aduanero más alto; y de los impuestos sobre procesos de producción y consumo más altos; y de las rentas de tierras agrícolas y urbanas, proporcionalmente, más altas; y del coste de la vida, comparado con el nivel de las retribuciones, más alto; y del coste de producción más alto; y finalmente, del tipo de descuento más alto entre todas las naciones de nuestro tipo. No se dirá que no rayamos a gran altura.

Ahora parece que se levantan voces pidiendo la baja del descuento. Lo tenemos a 6 por 100; Inglaterra, al 2 y 1/2. Los Estados Unidos acaban de reducirlo también a ese tipo. Cito estos dos países porque ambos sufren una gran crisis económica, tienen millones de hombres parados, y su moneda una tendencia a la baja, hasta el punto de que, la primera, como es sabido, hubo de abandonar el 21 de Septiembre del año pasado el patrón oro.

Nosotros, en vista de las mismas circunstancias, decidimos hacer lo contrario que aquellos países: ellos bajaron el descuento, y nosotros lo subimos. Siempre admirando al mundo, como cuando hicimos la vigente Constitución, que tanto nos envidian las naciones extranjeras, al decir de los panegiristas del implacable Código!

Enajenación de mobiliario

La Administración de Correos de esta capital anuncia la enajenación de algunos muebles, pudiéndose examinar la relación de los mismos y hacer las ofertas de precios en la citada Administración, hasta el día 25 de este mes, de dos a tres de la tarde.

COMERCIALES PARTICULARES

Asegurad vuestros comercios y ajuares contra el robo, en PLUS ULTRA. Agente general: don Angel Gamboa. PLAZA MAYOR, 18.—SEGOVIA. Teléfono 301.

De sociedad

De viaje Hoy ha pasado el día en Segovia el capitán de la Guardia civil señor Méndez, ayudante del coronel subinspector del primer tercio del Benemérito Instituto.

Han llegado a La Granja, para pasar allí la temporada veraniega, los marqueses de Jara-Real y familia.

Desde Segovia se ha trasladado a Madrid el marqués de Villasierra.

Baile en el Circolo Mercantil Esta noche, a las once, se celebrará en el patio de Cristales del Circolo Mercantil, un baile organizado por la juventud de aquella sociedad de recreo.

Ayer celebraron su fiesta onomástica el notable compositor musical Padre Enrique Villalba y la señora de Parada.

También hoy, festividad de la Virgen del Carmen, están de días la señora viuda de Otero y las señoras García Moreno y Camba.

Ha fijado su residencia en esta capital la familia del teniente coronel de la Guardia civil, primer jefe de la Comandancia de Segovia.

Se encuentra bastante mejor de la dolencia que le ha aquejado, habiéndole permitido los médicos que le asisten salir de Palacio en su automóvil, como ya lo ha hecho, el excelentísimo señor arzobispo de Valladolid, doctor don Remigio Gandásegui.

Vivamente deseamos que continúe la mejoría del ilustre prelado hasta su completo restablecimiento.

Se venden gallinas poniendo, por las y pollos Rhode y castellana negra, ponedero registrador y comederos tova. Plazuela de El Salvador, 7.

Orientación económica

LA BAJA DEL DESCUENTO

Por BALDOMERO ARGENTE.

España es un país singular que, gracias a sus gobernantes y al bajo nivel de la opinión pública en materias económicas, tiene varias singularidades: disfrutamos del arancel aduanero más alto; y de los impuestos sobre procesos de producción y consumo más altos; y de las rentas de tierras agrícolas y urbanas, proporcionalmente, más altas; y del coste de la vida, comparado con el nivel de las retribuciones, más alto; y del coste de producción más alto; y finalmente, del tipo de descuento más alto entre todas las naciones de nuestro tipo. No se dirá que no rayamos a gran altura.

Ahora parece que se levantan voces pidiendo la baja del descuento. Lo tenemos a 6 por 100; Inglaterra, al 2 y 1/2. Los Estados Unidos acaban de reducirlo también a ese tipo. Cito estos dos países porque ambos sufren una gran crisis económica, tienen millones de hombres parados, y su moneda una tendencia a la baja, hasta el punto de que, la primera, como es sabido, hubo de abandonar el 21 de Septiembre del año pasado el patrón oro.

Nosotros, en vista de las mismas circunstancias, decidimos hacer lo contrario que aquellos países: ellos bajaron el descuento, y nosotros lo subimos. Siempre admirando al mundo, como cuando hicimos la vigente Constitución, que tanto nos envidian las naciones extranjeras, al decir de los panegiristas del implacable Código!

Enajenación de mobiliario

La Administración de Correos de esta capital anuncia la enajenación de algunos muebles, pudiéndose examinar la relación de los mismos y hacer las ofertas de precios en la citada Administración, hasta el día 25 de este mes, de dos a tres de la tarde.

COMERCIALES PARTICULARES

Asegurad vuestros comercios y ajuares contra el robo, en PLUS ULTRA. Agente general: don Angel Gamboa. PLAZA MAYOR, 18.—SEGOVIA. Teléfono 301.

De sociedad

De viaje Hoy ha pasado el día en Segovia el capitán de la Guardia civil señor Méndez, ayudante del coronel subinspector del primer tercio del Benemérito Instituto.

Han llegado a La Granja, para pasar allí la temporada veraniega, los marqueses de Jara-Real y familia.

Desde Segovia se ha trasladado a Madrid el marqués de Villasierra.

Baile en el Circolo Mercantil Esta noche, a las once, se celebrará en el patio de Cristales del Circolo Mercantil, un baile organizado por la juventud de aquella sociedad de recreo.

Ayer celebraron su fiesta onomástica el notable compositor musical Padre Enrique Villalba y la señora de Parada.

También hoy, festividad de la Virgen del Carmen, están de días la señora viuda de Otero y las señoras García Moreno y Camba.

Ha fijado su residencia en esta capital la familia del teniente coronel de la Guardia civil, primer jefe de la Comandancia de Segovia.

Se encuentra bastante mejor de la dolencia que le ha aquejado, habiéndole permitido los médicos que le asisten salir de Palacio en su automóvil, como ya lo ha hecho, el excelentísimo señor arzobispo de Valladolid, doctor don Remigio Gandásegui.

Vivamente deseamos que continúe la mejoría del ilustre prelado hasta su completo restablecimiento.

Se venden gallinas poniendo, por las y pollos Rhode y castellana negra, ponedero registrador y comederos tova. Plazuela de El Salvador, 7.

Orientación económica

LA BAJA DEL DESCUENTO

Por BALDOMERO ARGENTE.

España es un país singular que, gracias a sus gobernantes y al bajo nivel de la opinión pública en materias económicas, tiene varias singularidades: disfrutamos del arancel aduanero más alto; y de los impuestos sobre procesos de producción y consumo más altos; y de las rentas de tierras agrícolas y urbanas, proporcionalmente, más altas; y del coste de la vida, comparado con el nivel de las retribuciones, más alto; y del coste de producción más alto; y finalmente, del tipo de descuento más alto entre todas las naciones de nuestro tipo. No se dirá que no rayamos a gran altura.

Ahora parece que se levantan voces pidiendo la baja del descuento. Lo tenemos a 6 por 100; Inglaterra, al 2 y 1/2. Los Estados Unidos acaban de reducirlo también a ese tipo. Cito estos dos países porque ambos sufren una gran crisis económica, tienen millones de hombres parados, y su moneda una tendencia a la baja, hasta el punto de que, la primera, como es sabido, hubo de abandonar el 21 de Septiembre del año pasado el patrón oro.

Nosotros, en vista de las mismas circunstancias, decidimos hacer lo contrario que aquellos países: ellos bajaron el descuento, y nosotros lo subimos. Siempre admirando al mundo, como cuando hicimos la vigente Constitución, que tanto nos envidian las naciones extranjeras, al decir de los panegiristas del implacable Código!



Advertisement for 'DIGESTÓNICO' medicine, claiming to cure stomach issues and improve health.

Advertisement for 'Kodak' cameras, highlighting the ease of use and quality of the film.

Advertisement for 'SEMANA DE RETALES' (Week of Remnants) at 'CASA FERMIN', listing various fabrics and their prices.

Advertisement for 'VINOS TIPOS' (Wine Types) from 'CASA FERMIN', featuring 'VINA TONDONIA'.

Advertisement for 'Aventadora modelo "La Reina de Castilla"', a sewing machine, highlighting its quality and features.

Advertisement for 'EMILIO LASALA', a lawyer and broker, offering legal services and financial advice.

Advertisement for 'TEATRO CERVANTES', listing plays like 'IMANOS ARRIBA!' and 'Anacleto se divorcia'.

## Las consecuencias de una guerra química

Se comprende que una nación cualquiera, llevada de una vesania absoluta e inconsciente se prepare para la guerra química ofensiva. Pero una vez concebido ese país, o solamente conocida su existencia y propuesta su eficacia en tal sentido, resulta todavía más estúpida, por absurda, la guerra química cuando el país atacado la adoptase por medio de defensa o, por mejor decir, de represalia.

Imaginemos, una vez más, el espectáculo que a todas horas nos ponen ante los ojos de la fantasía los técnicos militares, los novelistas y los augures.

Pensemos en una capital como París anegada en el silencio de la muerte en el brevísimo plazo de unas horas. Hagamos extensiva semejante catástrofe apocalíptica a las demás poblaciones francesas de alguna importancia.

¿Qué ganaría con eso una potencia agresora? ¿Vencer? No. Más bien dañará; aniquilará; satisfará una pasión criminal, por la pasión misma, sin objetivo práctico inmediato.

¿Pero qué ganaría el agredido con reciprocitar otra hecatombe semejante en unas capitales determinadas del país agresor? Menos aún.

La guerra química, en caso de producirse en las citadas proporciones, no daría al traste con un país enemigo, con el país objeto de la agresión. Acabaría sencillamente con la civilización presente y todas sus formas sociales.

Dos enseñanzas novísimas produciría la guerra química, llevada a tales extremos. Una de orden moral; otra de orden social.

Será la primera la descalificación absoluta de la cultura y de la ciencia. Todos los beneficios de la química industrial o constructiva (magia blanca científica) no serían bastantes a justificar todos los males de la ciencia y la química destructiva (magia negra). Y el hombre, perfecto conocedor de que el químico, un químico cualquiera, de cualquier condición moral, el verdadero árbitro del mundo, el verdadero tirano de los hombres, prescindiría con gusto de los favores del químico con tal de no caer nunca bajo los horrores de su cruel enojo. ¿Tendrían razón acaso los quemadores de brujas y de alquimistas en la edad media?

Puestos en un platillo de una balanza los bienes que la ciencia brinda (casi siempre bajo la forma de mejor «comfort» y de comodidades materiales) y en otro los males que en un momento cualquiera podría proporcionar, es muy probable, es seguro que la humanidad prescindiera de muy buen grado de todos los «adelantos» y comodidades que nos brinda la química aplicada (las materias tintóreas, los mordientes, los productos químicos de aplicación industrial) y propugnase el estado natural y naturalista mediante la simplificación llevada al máximo de todas las exigencias artificiales de la vida.

He aquí la enseñanza moral que haría de los supervivientes de la guerra química, tribus de naturistas exentos de vanidades suntuarias.

Huelga decir que con este derrumbe moral, se derrumbaría la mayor parte de las industrias de que hoy se enorgullece la «civilización».

La otra enseñanza material tendría por objeto el abandono sistemático e irreparable de todos los núcleos urbanos. Esta sería la vuelta al campo de todos los ciudadanos.

En el momento en que una agrupación de seres pusiese un blanco apetecible para cualquier «hazaña» aeronáutica, el hombre pretendería la dispersión y el alejamiento de los muchos vecinos.

Semejante dispersión repartiría la tierra automáticamente. La casa ro-

deada de su campo; la pequeña propiedad que puede subvenir espléndidamente a las necesidades de un ser humano que ya ha probado la fruta del Arbol de la Ciencia del Bien y del Mal, máxime si prescinde de todas las exigencias suntuarias del «comfort» presente, sería la única forma de vida para la generalidad de los mortales.

Y no vale decir que este derrumbamiento de las industrias, y por lo tanto de la civilización industrialista, sea una fantasía irrealizable. No. La guerra química comenzará por hacer imposible la guerra.

En cuanto los hombres sepan, en cuanto sepan los pueblos que contra la acción de los gases no hay otra táctica que la dispersión, será imposible, ni bajo pena de muerte, agrupar a los hombres en ejércitos ni en poblaciones.

El éxodo a los campos y montañas será total e incontinente. Grupos de tres o cuatro personas, pequeños núcleos familiares fugitivos, a buen seguro que no han de merecer los honores de un proyectil de gases, ya que, por otra parte, es imposible prácticamente «gasificar» todo un país.

Y en las mayores y más espléndidas capitales, en los palacios, en los museos, en los teatros, en los hoteles lujosos, en todos esos símbolos de la desigualdad percedera y efímera, será donde se ceban, ineluctablemente, los grandes proyectiles y los potentes explosivos.

Entonces todos los hombres sabrían apreciar el confort maravilloso de la caverna, de la habitación lacustre y del huerto bien labrado. Entonces sería la vuelta al primitivismo. Pero no a un primitivismo de salvajes, sino al primitivismo de perfectos civilizados, más que civilizados sabios por la experiencia y el dolor de los siglos.

La guerra química acabará con todos los géneros de valor.

En ella fracasará el último héroe. Pedir a un hombre que luche a tiros o a golpes con el aire, es realmente pedir una insensatez.

Y ahora una observación sociológica. Por el derrumbe de la civilización, por la destrucción de las ciudades, por el aniquilamiento de los palacios y de las fábricas, se habrán de condoler, seguramente, muchos millares de hombres.

Pero los que no poseemos, como Jesucristo, ni una piedra donde reclinara nuestra cabeza, que somos la mayoría, sabemos, estamos seguros de que, salvando la vida, salvaremos todo lo que podemos perder.

A. I. ARCO.

## No han dado resultado los experimentos para obtener oro del mercurio

Madrid, 15.—En el ministerio de Hacienda facilitaron esta tarde, a primera hora, una extensa nota del director general de Propiedades, como presidente del Consejo de Administración de las Minas de Almadén y Arrayanes, contestando a las informaciones publicadas por la Prensa, acerca de los ensayos y experiencias del químico señor Botella, que pretendía obtener oro del mercurio.

Según la nota, dichas informaciones son equivocadas, pues después de las experiencias llevadas a cabo, según se desprende del dictamen de la Comisión de técnicos que ha controlado las mismas, no ha dado resultado apetecible, ya que el precipitado que el señor Botella calificaba como oro, resultó ser de óxido de hierro, sin parentesco alguno con el buscado metal amarillo.

Terminando la nota que el Consejo de Administración de las Minas de Almadén, ha dado toda

clase de facilidades a los experimentos del señor Botella, y éste, por su propio prestigio, debía de haber observado mayor cautela en sus declaraciones, hasta el término definitivo de sus trabajos, que desde luego, no han dado, hasta ahora, el resultado que se desea, ni mucho menos.

## A los comedores de asistencia social les suministraban embutidos podridos

Madrid, 16.—Al terminar ayer tarde de la sesión del Ayuntamiento, el concejal don Ramón de Madariaga denunció un hecho del que ha tenido conocimiento como concejal delegado de semana en los comedores, en unión del señor Henche. Se encontró, en efecto, con un oficio librado por el laboratorio municipal que, dictaminando sobre las muestras de chorizos enviadas por el concejal señor Buceta, las calificaba desprovistas de condiciones por la deficiente elaboración y por presentar una putrefacción de carácter inicial.

Nuevamente se sacaron nuevas muestras—dice el señor Madariaga—en presencia de aquél. El laboratorio, al que se envió una de ellas, que pesaba 400 gramos, certificó su mal estado, debido a la deficiente elaboración, por haberse empleado tendones, aponurosis, y «algo de carne de cerdo».

Añade el citado concejal que el nombramiento de dicho señor proveedor no fué correcto, por ser simplemente un intermediario, un corredor, y no un industrial, un productor, condición, esta última, que exige la Comisión para hacer esta clase de designaciones.

**Pérdida** perra ratonera, blanca, cabeza ceniza, atiende por «Eva». Se gratificará en Santa Eulalia, 18, panadería.

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

No hay peor sordo...

El autor húngaro Maurus Jokai, casóse a los setenta años con una hermosa muchacha que acababa de cumplir diecisiete primaveras. Cuando un amigo le dijo:

—¿Has pensado alguna vez que cuando tú tengas ochenta años, tu mujer tendrá veintisiete?

Jokai contestó con aire grave: —Al que quiere verdaderamente a su mujer, no le molesta su edad.

**Para quitar las manchas de fruta** Para las manchas de fruta en un vestido o en una servilleta no debe emplearse nunca jabón en el primer momento, pues no habrá después modo de quitar la mancha, que quedará para siempre de un color obscuro en la tela. Si la mancha cae en una tela lavable, métese ésta en agua fría inmediatamente para evitar que se seque, mientras se hierve agua, colocando entonces la parte manchada sobre el borde de un tazón hondo; se vierte el agua hirviendo sobre ella desde una altura de un metro aproximadamente, a fin de que con la fuerza y el calor del agua se desprenda el jugo de la tela, siendo después muy fácil lavarla. Si la mancha ha caído en una tela que no puede lavarse, friccionese suavemente con alcohol desnaturalizado, cuidando de extenderlo en forma que no deje cerco alrededor de la mancha, para lo cual no se frota siempre en el mismo punto, sino que se extiende bien la aplicación hasta que el alcohol va evaporándose.

A. I. ARCO.

## Ecos de la provincia

**Sepúlveda** Exposiciones escolares. Ayer se inauguró la exposición de los trabajos realizados en el presente curso por los niños que asisten a la escuela número 2, bajo la dirección del maestro nacional don Cirilo Redondo.

Son muchísimos los trabajos presentados, entre los que se encuentran dibujos perfectamente acabados y planos de edificios y poblaciones, todos muy interesantes. Se repartieron premios entre los alumnos más aventajados. No resulta menos interesante la exposición de la escuela de niñas de doña Patrocinio, esposa del ya citado maestro señor Redondo.

Nuestra más calurosa felicitación. De veraneo. Han fijado su residencia en esta villa durante la estación veraniega, procedentes de Madrid, la familia de don Antonio Domenech, la de don Pedro Martín, la de don Valentín Sánchez de Toledo, la de don Santiago Guadilla, la de don Vicente Plaza y la de don Andrés Barbolla; procedente de Valladolid, la de don Santiago Guadilla y de Aranda, y don Valentín Plaza.

Bien venidos. CORRESPONSAL. 14-7-932.

## Domingo García

De vacaciones

Grande es la satisfacción que experimenta la juventud estudiosa cuando ha hecho el curso con aprovechamiento; y no es menor la de los padres. Hasta el pueblo entero recibe esa nota alegre simpática de los estudiantes.

Han llegado a éste los siguientes: De Segovia, los alumnos seminaristas Eusebio Chamorro y Teodoro Monje. De Madrid, el joven bachiller Daniel Domingo (que cursa la carrera del Magisterio), hijo de la digna profesora de este pueblo. De Baleares, donde ha estado de prácticas, el nuevo maestro nacional don Gregorio Arribas. De Valle de San Agustín (Oviedo), el culto maestro nacional propietario de dicho pueblo don Demetrio Arribas, hermano del anterior, e hijos del competente secretario del Ayuntamiento de este pueblo, don Pablo.

También de dicha capital asturiana, el conocido y laborioso industrial de la misma, don Gervasio Escobar, con su hijo Clemente (que cursa la carrera de Comercio).

CORRESPONSAL.

13-7-932.

## ¡ASEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES!

Nada más conveniente para prevenirse contra este riesgo que una póliza individual en **PLUS ULTRA**

Agente general **DON ANGEL GAMBOA** PLAZA MAYOR, 19.—SEGOVIA Teléfono 301

**Bombas Siemens**

para riegos, usos agrícolas e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

**SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. R.** SANTIAGO, 29 y 31.—TEL. 1.800 VALLADOLID

**CASAMIENTOS VENTAJOSOS** se consiguen fácilmente y con toda garantía de reserva leyendo «PRELUDIOS», revista exclusiva de anuncios matrimoniales. Numerosas y serias proposiciones. Pídanos hoja con instrucciones que enviamos gratuitamente. Apartado 699.—MADRID

**Se desean concesionarios** generales y agentes para la venta de un producto de mucha salida. Situación agradable y única. No hacen falta conocimientos especiales. Dirigirse apartado 13 SAN SEBASTIAN

**El Fruchapan** Champagne de fruto (fantasía) El refrescante ideal, recomendado por las autoridades médicas, no contiene alcohol saludable tónico. Pídanse en todas partes. MARCO ARRANZ, Torre-cilla del Pinar (Segovia).

Depósito en Segovia: «LA CARMENCITA» Muerte y Vida, 10 y 12 Almacén de vinos

**J. H. DE NICOLAS** MEDICO OCULISTA Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid CONSULTA DE ONCE A DOS Calle de Cervantes, número 38

**VINO DE DEPTONA OPTEGA**

RECONSTITUYENTE

**CALLOS CALICIDA TITAN**

Juanetes, ojos de gallo, etcétera

(PATENTADO)

**LO EXTIRPA DE RAIZ EN DOS DIAS**

Precio, 1 peseta; por correo, 1,40. Haga la Prueba! Farmacia MONTURIOL San Bernardo, 1 MADRID

## El coronel presidente de la Comisión gestora de compras del Hospital Militar de Valladolid

**HACE SABER:** Que debiendo celebrarse el acto de admisión de propuestas para la adquisición de los artículos que al final se expresan, necesitando para atenciones de la CLINICA MILITAR DE SEGOVIA, durante el mes de Agosto, pueden, los que deseen tomar parte en la licitación, presentar proposiciones en pliegos cerrados, por todos o parte de los artículos necesarios, acompañadas cada una de ellas de la cédula personal, recibo corriente de contribución industrial por el que haga sus ofertas y comprobante de haber hecho en la Caja de la Clínica Militar el depósito del 1 al 10 por 100 de la proposición que presenten. Dicho depósito podrán retirarlo inmediatamente hechas las adjudicaciones, los proponentes a quienes no se les adjudicara ningún artículo; a los restantes les será devuelto tan pronto hayan terminado sus pormos.

El acto tendrá lugar el día 20 del actual, a las once y media horas, rigiendo el reloj del 14.º Regimiento de Artillería de guarnición en esta Plaza, en el local se celebrará el acto de apertura de proposiciones.

### ARTICULOS QUE SON OBJETO DE CONCURSO

ARTICULOS	UNIDAD	CANTIDAD APROXIMADA	OBSERVACIONES
Aceite vegetal de primera...	Kilo	40	El importe del presente anuncio será de cinco de los oferentes.
Azúcar.....	>	40	
Bacalao.....	>	4	
Café.....	>	10	
Carbón de hulla.....	Quintal m.	10	
id. vegetal.....	>	5	
Carne de vaca limpia.....	Kilo	200	
Fruta seca.....	>	45	
Gallinas.....	Número	10	
Garbanzos.....	Kilo	80	
Hueso de vaca.....	>	80	
Huevos.....	Número	600	
Jabón pinta azul seco.....	Kilo	50	
Leche de vaca.....	Litro	700	
Lentejas.....	Kilo	50	
Leña picada.....	Quintal m.	15	
Manteca de cerdo.....	Kilo	1	
Merluza.....	>	10	
Pasta para sopa.....	>	20	
Patatas de riñón coloradas.....	>	200	
Pan de primera.....	>	500	
Tocino.....	>	20	
Vino tinto.....	Litro	120	

Los artículos han de reunir las condiciones exigidas en el Reglamento plan de alimentación, siendo todos ellos de primera calidad. Dicho Reglamento se halla a disposición de los proponentes en la Administración de la Clínica Militar de Segovia, todos los días laborables, de las nueve a las trece horas. Los artículos que se ofrezcan se entenderá que han de ser entregados en almacenes de dicha Clínica, en los días, horas y cantidades que se les ordena. Valladolid, 11 de Julio de 1932.—D. O. del coronel presidente: El capitán secretario, Salvador Salinas.

**¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno** será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta. Prevéngase usted y empiece seguidamente a trabajar con

**LEVADURA Prensada MARCA "DANUBIO"** y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante **DON ANTONIO SERRANO VALLEJO** CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9 APARTADO NUM. 12.—SEGOVIA

**BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)** Precios económicos. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR

**La Unión y el Fénix Español** COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la Vida. Seguros contra incendios. Seguros de Valores. Seguros contra accidentes. Seguros contra el Robo y Tumulto Popular. Seguros Marítimos (cascos y mercancías) SUBDIRECTOR EN SEGOVIA **DON CELESTINO PASAGALI** Plaza Mayor, 22, planta baja

**BALNEARIO DE BERGANES (SANTANDER)**

Unicas aguas que curan y evitan la predisposición a catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmones. Gran Hotel. precios módicos con todo el confort moderno.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR** de todas marcas en nuevas y de ocasión, desde 150 pesetas

Ventas al contado y a plazos Representante de **ROVIRA** en Segovia

**E. TAMAYO** CERVANTES, NUMERO 30 TELEFONO 43

**J. CAMPOS** Unico médico ortopédico de Madrid AUGUSTO FIGUEROA, 8 Teléfono 14.581.—Apartado en Correos número 303

**Tratamientos y curaciones sin operar** ORTOPEdia.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades engeneral, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. COSMETICA.—Caida del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

**Consultas por correo** En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una, HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

**REUMA** Su tratamiento y curación radical por método original y exclusivo de este Centro. Clínica LAS COLONIAS, Chamartín de la Rosa MADRID

¡¡QUIEN NO SE CURE, NO PAGA HONORARIOS!!